Подвиг
    Прошел почти шестьдесят один год после окончания войны, но те, кто в ней участвовал, а так же их родственники, конечно, не забыли. Помнит о ней и моя прабабушка. Однажды она рассказала мне эту историю.
Жаркие бои проходили на правом фланге армии в районе озер Большой и Малый Иваны. В этих боях покрыла себя неувядаемой славой дочь казахского народа, старший сержант, Маншук  Маметова.

    Сотая стрелковая дивизия вела наступление. В первых рядах была пулеметчица Маметова, студентка медицинского института. Девушка готовилась стать врачом, но сменила белый халат на солдатскую гимнастерку и взяла в руки оружие.

    Упорные тренировки, настойчивость и советы товарищей помогли Маметовой  стать лучшей пулеметчицей. Глаз у нее был точный, и поэтому все восхищались ее успехами.

    Батальон, в котором служила Маметова, отражал вражескую атаку. Пулемет Машук работал с напряжением. Гитлеровцы несколько раз откатывались назад. Чтобы уничтожить ее пулемет, они обрушили сильный минометный удар в окоп. Одна мина разорвалась почти рядом. Девушка была ранена осколком в голову и потеряла сознание.
Когда Машук очнулась, гитлеровцы были уже близко. Крича и стреляя, они подошли к пулемету. Машук собрала последние силы, ярость, обуявшая ее, заглушила боль. Она схватила пулемет, вытащила его на открытую позицию и « полоснула огнем» по немцам, расчищая путь нашим бойцам.

    После боя Машук нашли мертвой. Руки девушки крепко сжимали рукоять пулемета.
    Боевые друзья похоронили девушку со всеми воинскими почестями. Над ее могилой прозвучала клятва: «Отомстить за смерть и прогнать врага»

    Этот подвиг произвел на меня огромное впечатление. Возможно, из-за того, что на войне сражались такие смелые люди, как Маметова, наши выиграли. А память о героине  увековечена в названии одной из самых красивых улиц города Ивеля.
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