Что я знаю и думаю о войне?!

.

     Каждый день слышим по много раз: «в войне», «о войне», «на войне». Странно: пропускаем  мимо ушей, не вздрагиваем, даже не останавливаемся, потому что некогда! Или потому, что, «всё,  зная о войне, мы не знаем только одного – что это такое? А ведь война – это, прежде всего, смерть. Не вообще смерть,  а смерть конкретного человека. Необходимо остановиться и подумать: такого же человека, как и я. А я всегда спешу, мне некогда. Но всё–таки в последнее время всё чаще и чаще иду с букетом цветов к Вечному огню,  к мемориалу. Там, среди многих имён, увековечено и имя моего дедушки Шалаева Ивана Алексеевича. 
     Весело щебечут птицы, шелестит листва, а память возвращает меня к  воспоминаниям моего дедушки о тех далёких событиях. Он воевал в гвардейской штурмовой бригаде, которая входила в состав третьего Белорусского фронта. Была зима. В одном из боёв его ранило. Очнувшись, он увидел, что лежит с перебитыми ногами, а на шинель из рассечённого трубопровода танка льётся горячее топливо. Сил хватило только скатиться  в неглубокую воронку. К вечеру по заснеженному полю начали ходить санитары. Дедушку подняли на танк. Всё тело ныло, хотелось пить. Малейшее движение ног причиняло невыносимую боль. Валенки напитались кровью, штаны примёрзли  к ранам. Вокруг кружила метель. Она затягивала воронки и тела отвоевавших героев. Утром дедушку доставили в медсанбат и уложили сразу на операционный стол. Медсестра долго отмачивала, словно приросшие к ногам брюки. Что-то ободряющим голосом говорил седой хирург, но голос его доходил уже сквозь сон. Сколько был без сознания – не знает, но постепенно он стал ощущать себя в своём истерзанном теле. Осмотрелся. Повсюду мёртвые солдаты. Но почему он с ними, ведь он живой?! Тут ему почудилось, будто мама его стоит в изголовье и заботливо похлопывает по плечу. Напрягаясь, чтобы увидеть её, понял, что хлопают створки палатки и прямо в лицо швыряют снегом. Услышав скрип шагов, дедушка закричал: «Живой я, живой!» Солдаты положили его на носилки и внесли в знакомую операционную. Там он и узнал, что у него семь ранений. В товарном вагоне раненых привезли в Смоленск, затем Калуга, Дзержинск!

    На войне – как на войне. Когда дедушкино тело из операционной отправили в морг, имя занесли в список погибших. Такие списки без промедления рассылались по военкоматам. В извещении, которое получили его родители, говорилось: «… Ваш сын Шалаев И. А. геройски погиб, защищая свою Родину». И все поверили. Горевали. Только мать ждала и молила Бога о возвращении сына с войны. И чудо свершилось - через девять с половиной месяцев он вернулся домой на костылях. Живой! А имя его увековечено на мемориале, в честь воинов, погибших  в Великой Отечественной
 войне.

    Я стою у Вечного огня, и мысли в моей голове накладываются одна на другую. Я, как и все мои ровесники, не знаю и не хочу войны. Но ведь её не хотели и те, кто погибал, не думая о смерти, о том, что не увидят больше ни солнца, ни травы, ни листьев, ни детей.

    Мои размышления были прерваны появлением молодожёнов. Они несли к гранитному постаменту цветы, чтобы поклониться светлой памяти тех, кто сберёг для них  сегодняшний день и возможность осуществить свою мечту. И именно в этот миг я отчётливо поняла, как справедливы строки этого стихотворения:

В девяностых рождены
Войны не знаем мы, и всё же

В какой-то мере все мы тоже

Вернувшиеся с той войны.
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