Норенко Маргарита,

ученица 8 класса
Морская душа.
Кто никогда не видел моря, не чувствовал соленых брызг на лице, легкого бриза, нежного касания волн, приятной влажности воздуха, кто никогда не видел, как алый диск солнца опускался куда-то туда, за горизонт в сливающееся с небом лазурное море— в ласковые и грозные волны, не радовался на резвящихся рядом с кораблем дельфинов, не слышал шум прибоя и крики чаек, тому никогда не понять, что чувствует моряк, вновь оказавшись на морском берегу. Какие чувства, воспоминания наполняют его в тот момент, и когда "морской волк" уходит на отдых и только во сне видит родные морские просторы…

В моей семье это чувство знакомо всем, кроме самых маленьких детей. Женская часть нашей семьи— морячки, мужская— моряки. На всю нашу семью есть одна большая душа, любовь величественному и прекрасному морю.

В праздничные дни— женщины отдыхают. Мужчины надевают фартуки и поварские колпаки и отстраняют дам от плиты. Готовят в этот день только они. Меню для семейных встреч разработано особое, морское: папа мой, например, в этот день готовит восхитительное блюдо под названием "Жучок". По сути, это рыба, приготовленная по особому рецепту. Рецепт этот довольно прост: рыба чистится, посыпается специями, заворачивается в фольгу и запекается в духовке. Дедушка готовит салат из хека и морской капусты.
В этот день за праздничным столом можно услышать много интересного, но все-таки для меня это слишком мало. Поэтому я решила расспросить родственников об их плаваниях. Результаты превзошли все мои ожидания.
Мой папа— Валерий Анатольевич Норенко ходил в море десять лет. Учился в Клайпедовском мореходном училище на штурмана. Первое судно— приемно-транспортное. Потом перешел на транспортный рефрижератор "Тайфун". Плавал на плавбазе "Советская Литва", большом морозильном рыболовном траулере "Диплот", сейнере траулере рыболовном и многих других суднах. Был в тридцати шести странах и пятидесяти шести портах, бывал на всех континентах, кроме Антарктиды, два раза обошел вокруг Земли. Сейчас работает.
Его отец, мой дедушка— Анатолий Павлович Норенко четыре года служил в военно-морских войсках. Окончил мореходную школу для матросов в городе Клайпеда. Был матросом первого класса. Плавал двадцать пять лет до пенсии. Работал на большом морозильном рыболовном траулере "Дайнава", рыболовном траулере морозильном супер и многих других судах. Во время морских походов был во многих странах, несколько раз пересекал экватор, один раз даже на самолете, когда летел с очередного рейса домой. К сожалению, он уже умер.
Другой дедушка, мамин отец— Владимир Иванович Гуляев, в море ходил тридцать лет. Первое судно дедушки— производственный рефрижератор. На нём принимали с добывающего и обрабатывали рыбу. На морозильном судне, работая матросом второго класса, сдал зачет на матроса первого класса. Живя с семьёй на острове Сахалин, дедушка до выхода на пенсию работал насейнере траулере. Довелось ему быть боцманом. Мне кажется, что это был самый добрый и дисциплинированный боцман на свете. Рассказывая о нелёгкой матросской и рыбацкой работе, дедушка называл города, острова, страны, где бывал. Это Британский залив, полуостров Камчатка, Берингов пролив, Курильские острова. Бывал в Японии и Корее, Германии, Австралии, Новой Зеландии и Северной Америке. В настоящее время живёт в Анне. Я очень люблю бывать у него в гостях, слушать его рассказы о море, дельфинах, крикливых чайках. Лицо дедушки обрамлено белой бородкой, на носу очки, и от этого он похож на мудрого сказочника, морская душа которого спрятана под полосатой тельняшкой. Он верит, что в нашем роду будут ещё моряки. Его первый тост на всех праздниках, конечно же; "За тех, кто в море!"
