Люди, прошу вас, помните!

Война - жесточе нету слова.

Война - печальней нету слова.

Война - святее нету слова.

А. Твардовский.

Война… Произносишь это слово - и страшные картины встают в нашем воображении. Великая Отечественная война длилась 1418 дней и ночей… Ее не вычеркнут из воспоминаний те, кому довелось сражаться. А мы, потомки победителей, знаем, помним, чтим? 

Когда я вижу пожилого человека с  колодочками наград на лацкане пиджака - за подвиги в той войне, мне хочется уловить в его лице нечто, характерное для него тогда, в далекой молодости. Это «нечто», наверное, легче представить себе, листая сводки фронтовых донесений в военных архивах, читая пожелтевшие письма с фронта, слушая воспоминания ветеранов. Как трагично было то время! Сколько слез и горя, боли и отчаяния! Сколько надежд на скорую победу, веры в свою страну и свой народ!

Наши отцы и деды пошли воевать, потому что считали это своим долгом, за честь почитали участвовать в защите Родины. Они знали, что если не они, то кто же защитит Родину? А защитники, уходя на фронт, не говорили громких фраз. Знали только слова: «надо». Грустно видеть сейчас немощных стариков, вспоминающих свою славную молодость, плачущих о погибших товарищах.

Все меньше и меньше остается ветеранов Великой Отечественной. Миллионы ушли, не ощутив даже малой заботы о себе. Вначале и взять было неоткуда - полстраны разрушено. А  потом за гигантскими планами государства - все не до них было; не до них… Кто же теперь солдат - победитель в войне или жертва войны? Неужели должно минуть еще лет 10, уйти из жизни последнее поколение ветеранов, чтобы тогда - то мы смогли отдать им долг памяти и уважения? Наша жизнь  очень коротка, и человек может много сделать в пользу других. Мы не в праве забывать их, отстоявших свободу и независимость народов. Именно об этом мечтали бойцы второй мировой. Они мечтали, чтобы та война стала последней. Но как это сделать? Разве это возможно? Да, если объединить все добрые силы на Земле. На это не жаль потратить жизнь, даря людям мир.

Уже десятилетия отделяют нас от суровых дней войны. Уходит поколение, вынесшее тяжелый груз войны. Но народная память сохранит, и немеркнущий подвиг, и неслыханные страдания, и непреклонную веру людей. 

Попова Екатерина 8 «а» класс.   

