Ткачук Оксана, 8 класс.

Размышления о Родине.

Русская лебёдушка.
Под большим шатром

Голубых  небес, - 

Вижу – даль степей

 Зеленеется.

Россия, Русь, кто она? Царевна–лягушка или царь–девица?

Нет. Вот идёт она, словно белая лебёдушка плывёт…Глаза синие–синие, точно васильки в чистом поле. Лицо что утро вешнее. Румянец краше цвета алого. Коса золотая пронизана лентой яркой. Сарафан травушкой–муравушкой украшен и цветочками - василёчками. А как речь–то говорит, словно реченька журчит…

А слова–то, какие. Теплые, ласковые, добрые. В них и нежность, и простор, и мечтательность, и сила, и  красота. В них вся поющая русская душа. Послушайте: солнце, мир, радость, семья, мама.

А владения какие у неё огромные: поля широкие, леса бескрайние, реки глубокие. Всё добром и счастьем светится. А как красивы русские берёзки! Ствол у них гибкий, белый, с черными крапинками, а ветви, прозрачные, нежные, тонкой паутинкой окутывают ствол, и на  них от малейшего ветерка волнуются узорные листочки, перешептываются с друг с другом.
Величава наша Россия, белая лебёдушка. Летит она  навстречу судьбе, широко расправила крылья, будто желает всех нас от беды укрыть и от ненастья.

 Но только мы, люди, как неблагодарные дети, перестали беречь всю эту красоту, величавость.Вселились в нас темные силы, разрушают и губят всё русское. Современному Ивану по душе иностранное: и слова, и одежда, и песни. Гибнет наша Россия, белая лебёдушка. 

Путь к её спасению трудный. Не одну пару сапог придётся истоптать, несколько чугунных посохов изломать. А не лучше ли громко, по – хозяйски крикнуть: « Избушка! Избушка! Встань к лесу задом, а ко мне передом!» И войти в него, и навести там порядок.
Россия – Родина моя.

Мы – русские.
Работаем по – русски,
По-русски мы восходим в свой зенит,
И русской песни слово нам звенит.

О том, что такое Родина для человека, сказано в старинной русской пословице «Человек без Родины, соловей без песни» В самом деле, что может  быть жальче соловья, лишенного хрустального голоса? Серая, невзрачная птичка. Даже воробей, смельчак и забияка, куда больше стоит.

Но соловей со своей соловьиной песней – душеправитель. Что сравнится с его силой и властью? Он зажигает сердца, пробуждает любовь, будит нежность, заставляет плакать и задыхаться от счастья, он наполняет мир несказанной красотой. И как соловей песней, так песней, лишь родиной  силён, одухотворен, добр и красив человек.
У каждого человека есть своя малая родина  – где он родился и где всё кажется ему родным.

 А с чем у вас ассоциируется  слово родина? С домом и двором, а, может быть,  с родителями и близкими. Или когда слышите слово Россия, то представляете русские берёзки, колодцы и деревеньки.
Так много значит слово «родина», что другим словом и не назовёшь. Не объяснишь, не охватишь. Одно назовешь, а каждый тебе что–то  подскажет, так как каждый понимает  по - своему. Большая наша страна.  Огромная. Конца края не видно. Много людей живёт в нашей стране, много народов.
Родина  у каждого и нас разная, но чувство у всех одно – чувство, что ты здесь родился, чувство гордости и любви, чувство патриотизм, как мы его называем.

 Люди, которые уезжают за границу, всю жизнь испытывают чувство грусти и печали по родным краям. Многие, даже зная, что им грозит  смерть,  возвращались назад. Ведь даже умирать легче в родном месте. Родина жизнь облегчает, душу нашу лечит.
Даже птицы не могут навсегда оставить родные  просторы ради теплых, но чужих стран. Они летят через поля и пустыни, выбиваются из сил, чтобы хоть ненадолго вернуться к своим полям и лесам.

Человеку сил на всё хватит, если дело его делается ради своей Родины.

Живёт на земле счастье оно большое и разное. Высокое счастье – увидеть звезды, вернуться к родному порогу, обнять отца с матерью, посидеть с друзьями, послушать, как поют птицы, как шепчут берёзы родной земли.

Ребята, берегите это большое счастье.
