Рассказы моей бабушки.
         В детстве меня спать всегда укладывала бабушка, и, чтобы я поскорее заснула, она рассказывала мне свои истории из детства.

· Бабушка, расскажи что-нибудь! – в какой раз просила я ее.

· Что еще тебе рассказать? Я все рассказала. Хотя был один случай…

И я засыпала под эти смешные, бесхитростные истории. Я и сейчас помню их. Никогда не думала, что моя бабушка была когда – то такой!

· Бабушка, а это правда?

· Конечно. Слушай еще. 

“ Однажды я поймала жучка. Долго играла с ним, но потом моя мама позвала меня домой. Я спрятала жучка в карман, а дома переложила его под крышку заварного чайника. Потом легла спать. Утром меня разбудили обеспокоенные голоса. В комнате было очень много людей. Я испугалась.

· Катерина (так бабушкину маму звали), - говорила соседка. – Не к добру это! 

Тут я взглянула на пол. По нему бегала крышка! 

· Мой жучок! – воскликнула я и освободила бедного насекомого. Как же я могла о нем забыть! Люди начали смеяться, а потом разошлись по домам, удивляясь мне и моему жучку...” 

· Еще! Еще!

· Не волнуйся, у меня этих историй еще много.

“ Когда я была совсем маленькой, то боялась коров. Нас в семье было четверо: я, Саша, Валентин и Аня. Я самая младшая. Дело было так. Моя мама забыла закрыть в доме дверь. А сама ушла в гости. В доме остались я и моя сестра Саша. Корова, гулявшая неподалеку, решила заглянуть к нам. Но появление коровы  в доме так напугало нас с сестрой, что мы с большим трудом залезли за сундук и начали кричать. Кричали, пока корова не ушла…”

· Бабушка, ну расскажи еще разочек! Пожалуйста…

· Ну, так и быть. Но в последний раз.

“ В детстве со мной много историй происходило. Один раз я заблудилась в лесу. Там ее встретил один человек. Смотрит: девочка плачет.

· Ты чего плачешь? 

Он думал, что я испугалась того, что заблудилась и, услышав мой ответ, растерялся. 

· Наши дома кашу сварили и всю без меня поедят! – всхлипывая, сказала я.

Это был 1946 год...”

Мои глаза стали сами собой закрываться, и я не слышала, как бабушка, встав с кровати, вышла. В моей голове крутились тысячи историй, рассказанные моей бабушкой.

