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Глава 1 

Странные вести

Соня проснулась от странного ощущения. Ещё не открыв глаза, она инстинктивно поняла, что на неё кто- то смотрит, не отрывая взгляда. Девочка, всё ещё не открывая глаз, потянулась к включателю лампы. В лицо ударил яркий свет, но в комнате никого не было. 

· Странно, - пробормотала Соня и, зевнув, выключила свет.

За завтраком, Соня спросила своего брата:

· Серёга, если это ты лазил сегодня ночью у меня в комнате, то ты здорово от меня  получишь!

· Я не лазил! – посмотрел на сестру Сергей, безвинными глазами. Он не умел врать. И Соня это прекрасно знала.

· Тогда кто…- страх медленно подступал к разуму, но Соня быстро догадалась. - Папа это ты?

· Я? Нет, я спал, - папа с удивлением посмотрел на дочь. – Тебе показалось.

· Да, конечно! – согласилась Соня. – Это был сон.

Когда Соня причёсывалась, Серёжка подошёл к ней и сказал:

· А я не верю, что это был сон! Вдруг это пришельцы приходили к тебе за твоими мозгами!

· Не болтай глупостей! Мне,  наверное, всё почудилось.

· А я не верю!

· Ну и не верь! Фома Неверующая!

 Серёга пожал плечами. Почудилось, так почудилось! А он не станет лезть.

Прошли недели, месяцы, и этот инцидент забыли. Наступило лето. Соня и Сергей должны поехать в лагерь «Мир детей». 

 Соня собирала вещи, когда раздался телефонный звонок. Соня подняла трубку. Она узнала по голосу свою лучшую подругу – Наташку.

· Соня, не ехай в лагерь, не надо! – сбивчивым голосом сказала она. – Я тут такое узнала! 

· Что, что? – Соне стало до ужаса любопытно.

· Я сейчас к тебе приду! – протараторила Наташка и бросила трубку.

· Странная она, какая-то в последнее время, - пробормотала Соня. – То уговаривала с ней поехать, а теперь просит остаться…

Через пять минут Наташа была у Сони. Тяжело дыша, она плюхнулась в кресло и начала свой неприятный рассказ:

· Я за столом сидела, читала и к нам пришла соседка, тётя Зоя. Она маме что-то сказала и  мама сказала мне, чтобы я пошла погуляла. Говорила она каким-то подозрительным тоном, и я решила схитрить. Сказала, что у меня

болит голова, и я пойду спать. Потом я спряталась за перилами лестницы, 
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и всё слышала. Мама с соседкой в гостиной сидели, как раз надо мной. Тётя Зоя сказала, что мне не надо ехать в лагерь, потому что там, на первом потоке пропала девочка… Катя.

- Какая Катя?

· Ну, знаешь Катю Сидорову, из третьего «Б»? Светленькая такая, с бантиками.

·   Да, она дочь школьной уборщицы.

· Ну вот. Она ночью пошла в туалет и не вернулась!

· А её искали?

· Искали. Сначала подружки, утром. Затем пионервожатый.

· А может, она заблудилась.

·  Нашли её телефон, и сланец. А она бы телефон не бросила.

· Ничего не понимаю. Ну а мы то, здесь при чём?

· А при том, что в поза-позапрошлом году, ещё одна девочка пропала. Юля Фролова. А в своих интересах это лагерь не разглашает.

· Я не знаю, - Соня окончательно запуталась. - Я подумаю.

Наташка молча ушла. А Соня села на кровать. Мысли в её голове перемешались, спутались и хотели вылезти наружу.
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Глава 2 

Лагерь «Мир детей»

Ветер разгонял облака на небе, стучал в окно, просясь войти внутрь. Обыкновенный  серый вечер. Но для Сони он был решающим. Хотя она ничего не решала, а просто смотрела в окно. Холодный трамвай приполз на станцию, открыл дверь для посетителей, но никто не вошёл. Все были дома. Вдруг из – под арки выбежал мальчик. Одетый совсем не по погоде, он побежал на площадку. Залез на качели и просто сидел – думал. Соне стало жалко его, маленького раздетого мальчика. Она вдруг решила поехать в лагерь.

На следующий день, такой же, как и вечер пасмурный, сумки были упакованы и погружены в автобус. Среди провожающих было немного человек: Наташкина мама (Наташа решила ехать, мама всё- таки не поверила тёте Зое), мама и папа Сони, соседка и верный друг – собака Зяма. Автобус тронулся, ребята расселись по своим местам. Соня и Наташка сели вместе, а впереди посадили Сегёгу с его «дружбаном». Дорога была бы скучная, если бы не Серёжа, он предложил кидаться рулонами туалетной бумаги. Дело действительно весёлое, но Соня так не считала. Она отобрала у всех бумагу и  

прочла лекцию «о поведении приличных людей».  Прошёл ещё час, и дети увидели далёкие ворота лагеря. На них красовалась облезлая табличка « Мир детей». Соня вздохнула. Потом все разбрелись по своим отрядам, и Наташка 
отвела Соню в сторону:

· Ты что! Я же из-за тебя сюда приехала! Подозрительная местность!

· Да ничего особенного! Лагерь как лагерь. Тебе всё только кажется.

· Наверное, Кате тоже казалось…

  После этих слов обе замолчали. Наконец, Соня сказала:

- Не начинай!

-  Я начинаю? Что? - Наташа явно начала обижаться.

· Ладно, пошли в домик.

 Маленький, подслеповатый дом приветствовал гостей. Дети весь день сидели в нём. Из-за начавшегося дождя, на улице ничего не было видно. Обедали и  ужинали здесь же. А вечером началось самое интересное, что может быть в лагере, кроме дискотеки. Самые бесстрашные ребята начали рассказывать страшилки. Один говорил про мумий, другой про оборотней, третий плёл на ходу про призраков и духов лагеря. Интересно конечно, но быстро надоедает. Ещё и день какой-то грустный был. Наконец все улеглись и погасили лампы. Соня ворочалась с боку на бок, никак не могла заснуть. Зато Наташка, соседка по кровати храпела громко. Соня считала овец, толкала Наташку, включала лампу. Наконец пионервожатая обругала её и погнала спать. Под утро Соня забилась тревожным сном. Ребята ушли на зарядку. Кое-как заправив кровать, Соня пошла на площадку. Солнце улыбалось, глядя из-за туч. 
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Глава№3

Явление в полночь 

День, мучительно долгий и бесполезный, подошёл к концу. Верхушка леса стала тёмной. Сумерки быстро захватили лагерь. Лишь в одном месте царили радость и свет. В старом клубе была дискотека. Смех, яркие воздушные шары, свет фонариков и  радостные песни приветствовали всех. Но Соня туда не пошла. Она очень хотела спать. Получив строгий выговор от пионервожатой, Соня пошла, спать, с гнетущем чувством на душе. Как она ненавидела эту пионервожатую! Высокая, напичканная косметикой, под два метра ростом, Анна Сергеевна (так звали вожатую) возвышалась над ребятами как каланча. Но Соню больше волновало не это. Наташка, её лучшая подруга, не осталась с ней. Даже не спросила, почему соня не пошла на дискотеку. Сердитая, Соня вскоре уснула.

Соня подняла с подушки голову. Было ещё совсем темно, но она ясно различила силуэт у окна. Силуэт, глубоко вздыхая, качнулся и поплыл к Сониной кровати. У Сони сразу пересохло во рту, сон пропал, а тело стало ватным. Сначала промелькнула спасительная мысль, что её разыгрывают. Но в очертаниях силуэта Соня ясно узнала Катю, пропавшую девочку. 

-Катя? – заикаясь, спросила бедная Соня.

В ответ, девочка глубоко вздохнула и тихо, не торопясь, произнесла:

· Мне тяжело в колодце. Воздух сырой и ноги промокли сильно. Я уже не 

могу, мне тяжело.
· Какой колодец? Ты жива? Где ты? - вопросы возникали у Сони один за другим, и она уже не боялась Кати.

Ослабшим голосом, Катя начала говорить:

· Жива. Не перебивай меня, слушай и запоминай. Только ты мне можешь помочь. Помнишь, как ты меня защитила?

Соня вспомнила, как один раз возвращалась из школы. На площадке кто-то громко говорил. Соня пошла туда. Старшеклассницы кольцом окружили девочку. Это была Катя. Старшие девочки вслух высмеивали её вид. Скромно одетая, Катя ни могла ничего сказать. Мама получала мало денег, так что об обновках речи быть не могло. Соня ворвалась круг. Сказав большим девчонкам все, что она об них считает, Соня поволокла Катю прочь. 

-Помню.

-Спасибо. Так вот. Я оказалась в колодце потому, что меня похитили. Все произошло быстро. Я пошла перед сном в туалет. Смотрю, у кабинки кто-то стоит. Большой такой. Я спросила кто ОН. Но ОН расставил руки и направился ко мне. Я испугалась, резко дернулась и обронила телефон. Я с ним никогда не расстаюсь. Нагнулась, схватила и быстрей бежать. А ОН побежал за мной. На площадке ОН схватил меня. Я стала звать на помощь. ОН заткнул мне чем-то рот и ткнул в лицо тряпку. Она сильно пахла чем-то неприятным. Я как в тоннель провалилась, глаза закрылись, и я больше ничего не помнила. Очнулась
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 оттого, что почувствовала сильный удар по голове. Смотрю, я в каком-то ящике мокром. Всю ночь не спала. Когда немного рассвело, то я увидела, что нахожусь в колодце. А до верха ещё далеко. Воды мало, мне по колено. Кушать нечего, питаюсь, чем попало. У меня нет сил, - подытожила Катя.

-Да, сколько ты там живешь?

· Не знаю. Меня похитили четырнадцатого июня.

· Ты сильная. Сегодня двадцать первое.

· Неважно. Так ты мне поможешь? 

· Как?

· Найди меня. Колодец в лесу.

Послышались шаги. Катя отпрянула назад и растаяла. В домик ввалились девчонки. Соня притворилась, что спит.

· Тише! – прошептала Наташка. – Соня спит.

Девочки быстро улеглись. Соня долго думала о Кате и, в конце концов, уснула. 

 Маленький воронёнок сел на ветку берёзы. Вдруг он встрепенулся от сильного крика и улетел. Кричали девочки. Все, из четвертого домика, кроме Сони. Мальчишки, пошутив, намазали девчонок зубной пастой. Раковины были заняты. Смывая с лиц пасту, девочки думали, как им влетит от Анны Сергеевны.

· Я думаю, что Сонька с ними за одно! – сказала красавица Женя. – Моему лицу придет конец! А Соня не измазана.

-Она с нами на дискотеку не ходила, с мальчишками не ссорилась, - возразила Жене Наташка. И все её поддержали.
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Глава№4

Первая удача

Анна Сергеевна всех собрала в столовой. Она была крайне недовольна тем, что случилось. 

· Скажи мне, Козлов, кто тебя надоумил на то, чтобы мазать девочек пастой?

· А они сами, первые полезли, - откликнулся Козлов. Это был долговязый парень в длинных синих шортах. – Женька Смирнова, вон, пожарной лестницей и шкафом меня обзывала.

· А ты меня за волосы дёрнул! – огрызнулась Женя.

· Всё ясно! – сказала Анна Сергеевна. - А я, то, хотела конкурс провести. Самый послушный, называется. Но теперь вижу, что самая послушная это Соня Воронцова. Ей в награду шарф с её пометкой. А вы наказаны! Все, кроме Сони. Пошли, Воронцова, пометку сделаем.

Соне стало как-то неудобно, но она пошла. Вслед прокатились ядовитые смешки:

· Предатель!

· Подлиза!

· Посмотрите на неё! Послушная какая!

Соня решила защищаться.

-Да я послушная! Но не к кому не подлизываюсь и по дискотекам не шляюсь! И вообще! Я не должна за ваши проказы вместе с вами отдуваться! Сами кашу заварили, сами и расхлёбывайте!

  Смешки сгорели. Ребята стояли в ступоре. Соня молча развернулась и пошла прочь. В домике пионервожатой, Анна Сергеевна делала пометку фломастером. Когда Соня вошла, всё было готово. На столе лежал прекрасный шелковый шарфик розового оттенка.

-Спасибо! – вымолвила Соня и надела шарф.

    Весь отряд четвёртого домика мыл полы и окна в столовой. Все очень скучали. До прихода Сони. 

-А, явилась? – протянула Зина. – Посмотрите, она шарф одела!

· Ты ещё валенки нацепи! – посоветовал Костя.

· И шубу надень! - поддержал друга Миша.

· Вырядилась тут! – прошипела Женя. – Катись, пока не дали!

· Ты уверенна? – спросила Соня.

· Да. Разберитесь с ней, мальчики!

Но мальчики не двигались. Они прекрасно знали, что Соня с семи лет, вот уже четыре года, ходит на ушу и айкидо.

- Ты как маленькая, - просто сказала Соня. - Воображала. Считаешь себя королевой, а на самом деле ты шут гороховый.

Женины глаза наполнились слезами, а правый задёргался. Она всхлипнула и 

убежала. Выяснять отношения дальше не было смысла, и Соня пошла в домик. Она вдруг решила найти Катю.
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Глава №5

Колодец
Когда Соня думала, что ей с собой взять, в домик вошли Наташка, Светка и Вовик с Мариной. Ребята встали, но никто не знал, как начать.

- Что вам нужно? – сухо спросила Соня.

- Мы, это, - Марина начала говорить, постоянно сбиваясь. - Ну, в общем, мы за тебя.

 Марина облегчённо вздохнула. Соня обрадовалась.

- Вы мне поможете! Собирайтесь, мы идём в закрытый поход.

- В каком смысле «закрытый»? – полюбопытствовал Вовик.

· А в прямом и переносном!

· Значит, идём.

Сборы были недолгими. Вовик взял верёвку и запас провизии, Маринка и Наташка, на всякий случай, одеяла и подушку, Светка и Соня компас и лопаты со спичками. Хорошо замаскировавшись, ребята благополучно покинули лагерь.

Светка, как опытный человек, рассказала, где находится колодец.

· Мы ходили туда в поход, два года назад, - пояснила она.

За площадкой была ровная поляна. Там всегда играли в волейбол. За ней, устилалась изогнутая дорожка. Сначала всё было нормально, но потом дорожка раздвоилась. Одна вела вверх, к маленькому озерцу, другая вниз, к заросшему кустарником лесу. Светка указала на вторую тропинку. Все молча поплелись за ней. По дороге, Соня рассказала обо всём. Что с ней произошло. Солнце начало садиться, как ребята набрели на старый каменный колодец, посреди опушки, проросшей столетним мхом. Все облегчённо покидали рюкзаки в кучу. Соня первая подбежала к колодцу. Дна не было видно. Запасливый Вовик протянул ей фонарик  

- Спасибо.

Соня посветила дно. Где-то на глубине пяти метров показалась светлая макушка Кати. 

· Катя! – больше не сдерживаясь, закричала Соня. – Я здесь!

Она закричала так громко, что её услышал ОН. Прищурившись, он спрыгнул с дерева и решительно побежал в сторону, откуда доносился крик.

Катя подняла голову. Ослепительный свет ударил в лицо. Её нашли! Эта радость собрала все силы, чтобы встать.

· Держись, мы сейчас тебе веревку кинем! – крикнул Вовик.

· Я не знаю, как обвязываться! – доносился голос из колодца.

· Мы поможем!

· Скорее, я есть хочу!

· Сейчас!

Через несколько минут, Катя, извлечённая из колодца упала ребятам на руки.

· Скорее! Домой!

Все засобирались. Вдруг Катя очнулась. Она всё время лежала на сильных руках 
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четырнадцатилетнего, спортивного Вовика. На лице Кати, в один момент, раздался  сильный испуг.

· Всё в порядке, - нежно проговорила Маринка. – Мы тебя спасли.

· Не-не-нет! – заикаясь, прошептала Катя и, жестом, попросила Маринку обернуться. Ребята тоже обернули головы. Ах, лучше бы они этого не делали! За их спиной стоял ОН!

· Мамочка…- промямлила Катя и упала в обморок. 

· Вовик, бери Катьку, и бежим! – не растерявшись, прокричала Соня.

Ребята не заставили Соню всё повторять дважды. Молнией, они бросились бежать прочь от опушки. Впереди всех бежала Наташка. За ней Вовик с Соней. Светка и Маринка бегали медленно. Маринке было  всего четыре с половиной года. А у Светки ноги не могли бежать от пережитого ужаса. Соне проходилось всё время их подталкивать. ОН был близко. Нельзя терять ни минуты. Соня подхватила Маринку на руки, и та быстро вскарабкалась ей на плечи. Но легче не стало. Всё бы пропало, если бы не Маринка. У Сони был рюкзак, куда она положила лопаты и спички. Маринка в одну секунду раскрыла рюкзак. В ЕГО полетело всё содержимое рюкзака. К несчастью, у Сони совсем кончились силы, и она была вынуждена высадить Маринку. Впереди показался высокий дуб. Вовик сразу сообразил.

· Девчонки, лезьте наверх! – скомандовал он.

Светка, Наташка и Соня быстро залезли, а вот Маринка испугалась высоты и заплакала. ОН был совсем близко. Вовик усадил Маринку себе на спину и залез на дуб. Все были спасены.

-8-

Глава 6

На дубу или счастливы вместе

ОН подпрыгивал, суетился, орал на все голоса, но не смог залезть на дуб. Вовик очень хорошо подметил, что ОН низкий и руки у него сильные, но маленькие. ОН мог допрыгнуть только до самой нижней ветки, хватаясь за неё руками, но Вовик без всякой жалости наступал ЕМУ на руки и тот падал вниз. Подкидывание палки вверх не принесло никакого результата. Наконец, ОН вспотел и сел под дубом. Соня стала внимательно разглядывать ЕГО. Кучерявые, черные от грязи волосы, карие злые глаза… Ой! Соня четь не рухнула с дуба. В момент она вспомнила историю восьмилетней давности. На окраине города жил мальчик. Его звали Митя. Мамы у него не было, а папа пил и сильно бил мальчика. Не вытерпев, он убежал из дома. Мите было шесть лет. Он поселился, у каких то бомжей и жил там два года, пока не угодил за кражу в колонию для несовершеннолетних. Вышел Митя оттуда злой на весь мир. И он решил всем мстить за свою плохую жизнь. Все стали называть его Митяем. Он убежал в лес и пропал. Митя! Соня нагнула голову и спросила:

· Вы Митя?

В ответ послышалось угрожающее рычание и скрежет зубов.

· Для тебя, мелюзга, Митяй Григорьевич.

Соня замолчала. Начало смеркаться. Катя начала зевать и ребята поняли, что пора спасаться. К тому же Маринка сильно захотела в туалет. Митяй этого только и ждал. Вовик что-то шепнул на ухо Соне и она, взяв рюкзак с едой, полезла наверх, в зелёную крону дерева.

· За мной! – скомандовала Соня.

Наташка помогла Маринке и Кате залезть. Светка не нуждалась в посторонней помощи. Соня вытащила из рюкзака продукты и раздала всем поровну. Катя, отвыкшая от нормальной еды, быстро съела свою порцию. Удобно устроившись на суку дуба, девочки, болтая ногами, ждали утра. Митяя они уже не боялись, а даже сочувствовали ему. Вовик не отбивался от Митяя. Тот  понял, что ребята устали и ждал, пока они уснут. Маринке, в самом  деле, было плохо. Она, как и остальные, очень хотела сходить в туалет. Начало светать. Митяй задумался, и, неожиданно для себя, заснул. А вот детям было не до сна. А как вы бы спали, зная, что ваша жизнь под угрозой? Света первая заметила, в чём дело:

· Вовик, ОН заснул! – прошептала она. -  Пора!

· Доложи об этом всем остальным, а я пока рюкзак одену. 

Радостная весть воодушевила всех. Кроме Митяя, конечно. Осторожно, чтобы не разбудить его, ребята сползли с дерева. Знакомая тропинка оказалась спасительной. Вдруг Соня нечаянно зацепилась за самую нижнюю ветку дуба. Прекрасный шарфик сполз с её плеч в мгновение ока. Но этого никто не заметил. А зря!
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Глава 7

Новый пионервожатый

В лагере ребята получили полный рассечет.  Анна Сергеевна была в бешенстве. Но когда Света, самая бойкая, рассказала о Кате, у Анны Сергеевны явно пропало желание ругаться.

· Но, это же так непедагогично… - повторяла вконец растерявшаяся Анна Сергеевна. – Одни в лесу.… Ой! Соня, сбегай, пожалуйста, ко мне в домик, накапай капель. Четырнадцать. Капли в верхнем правом шкафу стеллажа… 

Соня помчалась стрелой. В домике у пионервожатой, она остановилась у настенного зеркала, в форме пятиконечной звезды. Какая-то сила манила Соню туда. Она села на мягкий пуфик и стала разглядывать себя в зеркало. Зелёные, как у кошки, глаза, ровный нос, растопыренные во все стороны волосы, не утратившие остатки прически… На шее нет шарфа! Он исчез. 

· Вовик! – выбегая из домика, закричала Соня. – Я потеряла шарф! Он в лесу.

· Почему ты так думаешь? – перепуганный Вовик понял, что дело плохо. На руках у него беспомощно валялась Анна Сергеевна. Вовик глубоко вздохнул и попытался успокоить Соню:

· Не думай об этом. Ты не могла его потерять в лесу. Даже если так, чего бояться?

· Как ты не понимаешь! Митяй узнает, как меня зовут, вычислит и убьет меня!

· Зачем ему тебя убивать?

· Я же свидетель! Что, он меня просто так отпустит после всего этого?

· Посуди сама! Была ночь, он ничего не увидел!

· Я на это надеюсь.

Анна Сергеевна очнулась, и Соня пошла за каплями опять.

Митяй проснулся рано. Поняв, что он проворонил свою добычу, Митяй взревел и от злости впечатался в дуб. Боль заставила сжаться Митяя в комок. Он, обхватив голову руками, повалился на землю. Вдруг он вскочил. Тряпка розового цвета привлекла его вниманье. Митяй вспомнил, что видел такую вещь на одной девочке у колодца. Быстро взяв шарф, Митяй наткнулся на пометку:

«Воронцовой Соне за примерное поведение.

23 июня 2005 года

4 домик второго потока»

Митяй радостно встряхнулся.

· Ну, погоди, Соня Воронцова. Ещё увидимся, - с ухмылкой на лице прошептал он. Решительным шагом Митяй направился в сторону лагеря.

В лагере, тем временем решался вопрос: Кого поставить на место заболевшей Анны Сергеевны? Каждый человек выдвигал свою кандидатуру.
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· Рустика пионервожатым сделайте! – крикнул Боря Белкин из третьего отряда.

· Какой Рустик? Танька Хомякова! Вот человек! – кричали девчонки пятого отряда, указывая на огромную девочку ростом со шкаф.

Но вожатые других отрядов решили сделать пионервожатым Щукина Дмитрия Григорьевича.

Соня сразу поняла, в чём дело. Их новым вожатым становился сам Митяй.
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Глава №8

Установка «Убрать Соню»

Соня не знала, как удалось Митяю достигнуть этой должности, но ясно было одно – он нашёл шарф. Когда было построение в ряд, Митяй медленно обошел всех ребят. Увы, кроме Сони ему не удалось никого вычислить. Вовик, Маринка, Света и Наташка оказались незамеченными. Катю родители увезли домой, бедная девочка долго не могла прийти в себя и, поэтому, молчала. Следователь по этому делу не приезжал, так как мама Кати, забыв об угрозе, счастливо хлопотала над своей дочкой. Митяй понял, нужно избавиться от свидетелей. По его расчетам, Убив Соню, он закрывает рот всем остальным ребятам. А слова маленькой, запуганной девчонки, никто не докажет. Властно обходя детей, Митяй думал о расправе. Нужно было найти предлог, по которому он мог бы остаться с Соней наедине. И тогда… Все проблемы будут решены. Митяй улыбнулся неровными зубами, потому что нашёл предлог.

· Воронцова, когда ты в последний раз смотрелась в зеркало? – с фальшивой озабоченностью спросил он. – У тебя под глазами круги. Никакой дискотеки!

Соня сразу поняла, куда дует ветер. Но возразить было невозможно. Соня действительно не спала в эту ночь. Со стороны всё смотрелось как простое волнение пионервожатого за Соню. 

Все разбрелись по домикам.  Соня собрала всю команду в девчачьем домике. Вовик долго упирался, но поделиться новостями хотел. 

· Митяй  в лагере! – в один голос закричали все.

· Что делать?

· Как быть?

· Он нас узнал!

· Мы пропали!

Печальные новости подытожила Соня:

· Он узнал только меня! Кажется, Митяй меня убьёт! Вы помните, что он приказал мне остаться ночью в домике одной?

· Успокойся, - утешил Вовик.- Я буду с тобой.

· Как?

· Очень просто! Я залезу в шкаф, и в случае чего спасу тебя!

· Спасибо.

Впервые за последнее время, Соня облегченно вздохнула. Бояться было нечего.

Вечером, Митяй внимательно осмотрел детей. Кажется, все были на дискотеке, пора действовать. В это время Вовик залез в шкаф. Соня его прикрыла плотными дверками. Сама села на кровать и принялась ждать Митяя. Долго его ждать не пришлось. В окне показалась его лицо и злые, смертельно холодные, жуткие глаза. Соня вздрогнула. Сразу пропала уверенность в Вовике. Соне казалось, что его рядом нет. Она один на один со своей смертью. По спине побежал холодок, и Соня закричала от страха:

· Кто здесь!?!?
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· Я…  - прошептал Митяй. Он вошел в полутемную комнату и растворился во мраке. Соня вскочила. Где находиться Митяй, она не знала. Непреодолимый страх убил Соню. Но не было слышно ни шороха. Соня сползла с кровати и медленно пошла на середину комнаты. Митяй как исчез. Слышно было только Сонино сердце, бешено стучащее, готовое в любую минуту выпрыгнуть из груди. Вдруг кто-то схватил Соню за горло. Она издала тихий хрип, и, извиваясь как змея, попыталась освободиться из цепких рук на шее. Но от этого руки ещё больше сдавили горло. Теряя сознание, Соня услышала:

· Не бойся, это не больно…

Соня провалилась в черное пространство. В голове стоял шум, а по всему телу пошла легкость…

Вовик понял, что случилось, но прийти на помощь он не мог. Дверцы шкафа заклинило, и когда Вовик вылез из его недр, он увидел Митяя, плотно держащего Соню за горло. Вовик ударил Митяя по спине. Он неожиданности тот упал. Мощный удар в висок заставил его отключиться. 
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Глава № 9

Последний шаг

Вовик вызвал скорую помощь для Сони и созвал в домик других ребят. Все обсуждали случившееся, кто-то плакал, считая, что Соня мертва, но Вовик точно знал, бьется слабый пульс, значит, что надежда есть. Он корил себя за то, что не смог помочь сразу. Ребята его поддерживали. Кто-то вызвал милицию. Они со скорой примчались вместе. Соню и Митяя увезли. Врачи подтвердили, Соня будет жить.

Прошло два месяца. Соня поправилась и стала забывать, о случившемся в лагере. Как-то в школьном коридоре она встретила Катю. Веселая, она рассказывала что-то подругам. Увидев Соню, Катя побежала к ней. После всего пережитого, они ещё не встречались. На площадке было тихо, все разошлись по домам. Болтая ногами, Соня и Катя сидели на качелях. 

· А, перед лагерем, у меня дома, ночью ко мне приходила ты? – вдруг спросила Соня.

· Я. Мама сказала, что я или телепат, или моё астральное тело существует отдельно.

· Прикольно! Вот бы мне так!

Ветер дул им в лицо, приятная прохлада холодила ноги. Они просто сидели…
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